

# 无奋斗 不青春

张智玲 杨彩萍

时光荏苒,还清晰的记得2018年1月的暖阳,记得3个月的相聚和离别,培训时光历历在目。由学生转变成企业的一名员工的过程总是艰难的。来到一个陌生的城市,一个陌生生活环境,一种陌生的文化,顿然我迷失了,思想斗争成为每晚的必修课。

也许倔强成为一种潮流,又或许桀骜占据主导地位。可始终不能取而代之的是企业的利益,企业利益高于个人私利。年轻人的新颖思维和干劲注定是企业成败的命门,没有了年轻的血液也就难以新陈代谢。作为一名新员工,积极地工作热情必不可少,踏实稳重的做事心态尤为重要。来洗煤厂两年的时间里,我学会了很多,也读懂了很多。

首先是团结与协作:每个企业都有若干个部门组成,每个部门间都有着密不可分的关系。作为其中的一份子,我们每个员工都要争取将自己的岗位打造成优秀岗位,这样你所在的班组就将成为优秀班组,有无数个这样优秀的集体,继而企业就会蒸蒸日上。“独木不成林”就很好的阐述了企业内职工间协作的重要性。

其次是坚守:从被分配到煤质检测中心那天起,为了适应更高的工作需求,掌握更多的知识和技术,车间安排我们在不同的岗位轮换学习工作,从最一线的采样制样工到化验工,我看到了身边一个个普普通通的师傅们,在平凡岗位的付出与坚守。

其中给我印象最深的就是我们化验班班长董晓丽:作为一名女工,在化验岗位上干就是20年光景,20年来她通过敏而好学、勤于思考、刻苦钻研的执着攻克了一个又一个技术难题,展示了巾帼不让须眉的傲人风采。一分耕耘,一分收获,20年间她通过自己的勤奋努力得到了单位领导的充分肯定和同事们赞许认可,并于2018年1月被任命为煤质中心化验班长。重担的委任是对她工作的肯定,更是对她从工人到兵头将尾的考验。打铁必须自身硬,作为班长她率先垂范,勤恳实干。用她的话说“自己不带头就没有领导发言权”,也正是这样的品质激励着她平凡岗位绽放异彩,

班组成员和气一片,更加得到了班组成员“老大姐”的信任称谓。多年的勤奋与坚守更是为她迎来了个人职业生涯的高光时刻,在2019年集团公司化验工技术比武中,她以丰富的煤质理论知识和精准的化验操作技术勇夺桂冠,也为洗煤厂赢得了荣誉。

在她身上我看到了一个新时代女性的形象!在家里,她操持家务井井有条,在单位,她追求上进,技术上精益求精。她用她的坚守,默默的践行着新时代女性在家庭与事业间的完美平衡。

还有生产班甲班班长侯建明,今年已经50多岁了,还有强制性脊柱炎,走起路来腰都直不起来,但爬车皮采样、扛起几十公斤的煤样毫不含糊,从不叫苦叫累,他认真负责,严把质量关,无论是入厂原煤、配煤还是销售,都矜矜业业,一丝不苟,任劳任怨,默默地在平凡的岗位上发光发热,连续几年被评为洗煤厂劳动模范。

这样的职工师傅们还有很多很多,他们按时上下班,遵章守纪,努力工作,非常的平凡,也非常的普通,但是就是在这些普通员工身上我感受到一种敬业奉献的执着追求。企业的稳定、发展、壮大,归根结底是要靠这些人的,他们这些平凡人才是企业真正的中流砥柱。当这些平凡人肩膀上的奋斗精神凝聚起来的时候,就汇集成了整个企业的强大动力,使企业的发展更加顺利、光明!

在这里,我想首先感谢企业提供给我工作的机会,给我提供了很好的成长的平台。使我能够在工作中继续学习、锻炼、成长。在我工作期间还要特别感谢煤质的各位领导 and 同事,他们给了我很多很好的工作方面的建议。前辈们每一次的注目,每一次的关怀,都给我很大的鼓励。

有句话说得好:一滴水溶入大海它变成永恒,今后我要热爱自己平凡的岗位,在青春的日记里写下奋斗与坚守。我坚信:这样的人生才会更加精彩。为了这富有生命力的企业,我将继续奉献出我的光和热!同时我也相信企业的明天会更加美好!

作者单位 洗煤厂



# 乡音无改

南方

“少小离家老大回,乡音无改鬓毛衰,儿童相见不相识,笑问客从何处来”。唐代著名诗人贺知章一首《回乡偶书》,聊聊数语就把游子的辛酸、尴尬、无改描绘得淋漓尽致。

我是十七岁离开家乡的。到山西时,因为满口的乡音,普通话不标准,引得同桌的女同学不愿与我同桌。我常常把“青砖”读成“青捐”,把“柿”读成“屎”,把“支持”读成“支次”,引得哄堂大笑。我发誓一定要把学普通话当成第一要务。后来虽然普通话没人嘲笑了,却因为单位东北口音人多的缘故,我的口音中也夹杂着一丝东北腔,于是又有人问我,“老家东北那疙瘩的?”让我啼笑皆非。

2010年5月,芳桥中学同届二个班同学在宜兴紫荆宾馆聚会。会上安排我作了简短发言。因为

离乡太久,语言区受到压抑,一开口,普通话就脱口而出。及至收到聚会的录音光盘,听到里边夹杂着“下去吧”的声音,才感到自己的不是。不是普通话在宜兴话面前另类,是自己另类,一个宜兴人,在宜兴地面上,怎么能忘记自己的乡音呢?

乡音是什么呢?是根,是标识,是乡俗,也是文化。

自此以后,我又极力开发语言区,激活乡音。后期回去的次数也显著增加了,同学们和发小十分热情,天天相聚,共同旅游,共同探讨关注的话题。现在只要回到宜兴,满嘴乡音,不蛮了,有时甚至还能说出“你个细姨则仔仔”“石叭哒一个紫凸罗块”等土得掉渣的乡音。

乡音无改,不再是贺知章的专利,也是每个游子的执着。

作者单位 工程公司



# 七绝二首

傅秀萍

咏菊

清秋吐绽不胥时,娇韵何言早和迟。  
风起萧风枝独俏,黄金甲下有人痴。

古堡赏菊

残秋落尽百花荒,古堡依然有炫妆。  
独揽风光争斗艳,游人络绎品天香。

作者单位 设备修造厂



# 时时讲安全

徐斌俭

血的事实,血的教训,当我们坐下来仔细阅读最近全国煤矿安全事故通报,触目惊心,这些事故原因中,映入我们眼帘的不外乎以下内容:某某安全意识淡薄,严重违反《安全工作规程》,安全责任不强,麻痹大意习惯性违章,现场设备不熟悉,安全措施不完善等等。

生命,人一生中最宝贵的东西,世界上还有什么比安全、幸福更能让人回味的记忆吗?没有,绝对没有!安全构筑了我们美好的家园,安全成为我们连接亲朋好友的纽带。安全工作只有满分,没有及格。“注意安全”绝不是一句口号,也不是一个指标,当你把安全作为

一项任务来完成时,你已经忽略了对你生命的关爱。正确的认识生命是人生最宝贵的东西,只有这样你才能在生活中、工作中把“安全”切实地放在心里,才能真正避免事故的发生,避免伤亡的降临。

这就是安全,它像环绕在我们现场施工中的一条锁链,时刻关系着我们的安危。千里长堤,溃之蚁穴!警惕与安全共存,麻痹与事故相连!

安全是无站的车、无点的钟。时时讲安全、事事都安全,为了我们的生命和我们家庭的幸福,让我们大家携起手来,共筑安全屏障、共创美好家园。

作者单位 水峪煤业